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Muzeul Național al Unirii din Alba Iulia 
se numără printre cele mai importante 
instituții culturale din România, atât din 
punct de vedere al patrimoniului său, cât 
și al prestigiului știintific. Programul cultural 
PANTHEON 3D urmărește valorificarea 
interdisciplinară a patrimoniului arheologic 
de epocă romană prin tehnologie 
modernă: digitizarea 3D a operelor de 
artă romană reprezentând divinități 
și personaje mitologice din colecția 
Muzeului Național al Unirii Alba Iulia, 
realizarea unei unei colecții virtuale şi 
a unei platforme interactive 3D, dar și 
prin metode clasice: expoziții temporare 
având ca tematică religia și arta romană 
la Apulum, publicații, prezentări și ateliere 
pentru elevi și studenți.

PANTHEON 3D este un proiect finanțat de A.F.C.N. 

și implementat de Muzeul Național al Unirii Alba 

Iulia în perioada 2018 – 2019. Programul cultural 

multianual PANTHEON 3D reprezintă cea mai 

ambițioasă inițiativă din domeniul valorificării şi 

expunerii patrimoniului arheologic întreprinsă în 

cadrul Muzeului Național al Unirii din Alba Iulia, şi 

una dintre puținele la nivel național.

Valorificarea patrimoniului cultural mobil prin 

tehnologie digitală în contextul abordărilor inter/

multidisciplinare aduce în prim plan scanarea 3D 

și fotogrammetria ca metode independente de 

documentare care pot fi însă foarte ușor integrate 

în fluxul operațiunilor de documentare specifice 

patrimoniului cultural.

Obiectivele muzeale ale programului au în vedere 

inserarea noilor tehnologii digitale în limbajul muzeal 

și în conceptul de expunere muzeală, urmărindu-

se îmbunătățirea contactului cu publicul vizitator. 

Facilitarea accesului la patrimoniu pentru publicul larg 

este unul dintre obiectivele specifice ale programului. 

Astfel, activitățile propuse vizează crearea unei 

infrastucturi a tehnologiei informațiilor prin realizarea 

platformei interactive – expoziția virtuală care 

permite accesul la informațiile existente în baza de 

date, iar expunerea replicilor pieselor de artă romană 

vine în sprijinul persoanelor cu dizabilități de vedere.
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PANTHEON 3D – O INIȚIATIVĂ ÎN 
DOCUMENTAREA ȘI VALORIFICAREA 
PRIN DIGITIZARE A PATRIMONIULUI 
CULTURAL DIN ROMÂNIA

Obiectivele academice urmăresc asigurarea 

accesului liber al cercetătorilor la informația științifică 

și tehnologia digitală 3D aplicată pieselor de artă 

romană, prin realizarea colecției virtuale care va 

putea fi utilizată online pe site-ul Muzeului Național al 

Unirii Alba Iulia. Este vorba despre generarea unor noi 

oportunități de studiu în domeniul artei romane, prin 

accesul imediat la această colecție virtuală care oferă 

modele digitale de mare precizie, însoțite de date 

tehnice, iconografice și bibliografice.

Pantheon 3D se află printre proiectele din 

domeniul patrimoniului cultural material, imaterial 

şi digital care s-au derulat în 2018 sub egida Anului 

European al Patrimoniului Cultural, având statutul de 

eveniment oficial.

PATRIMONIUL CULTURAL ȘI DIGITIZAREA  
TRI-DIMENSIONALĂ, O INTRODUCERE IMAGINEA 1

Interesul în dezvoltarea aspectelor virtuale în mediul 

muzeal este astăzi tot mai evident, în ultimii zece ani 

fiind înregistrate numeroase eforturi în elaborarea și 

dezvoltarea acelor tehnologii 3D care să permită o 

cât mai realistă documentare și redare a patrimoniului 

cultural, atât mobil, cât și imobil. În acest timp, 

conceptul de patrimoniu cultural devine unul tot mai 

complex, în consecință operațiunile de conservare 

- restaurare implică şi ele tot mai multe discipline de 

studiu, corelarea şi interpretarea datelor rezultate 

fiind tot mai importantă în utilizarea adecvată a 

potențialului oferit. Noile tehnologii informatice, 

bazele de date şi Internetul fac acum posibilă o mult 

mai bună coordonare şi integrare a diverselor tipuri 

de date ce rezultă din aceste eforturi concertate.

În consecință, metodele de înregistrare, documentare 

şi managementul informației devin piese esențiale 

în cadrul proceselor decizionale care au ca subiect 

managementul patrimoniului cultural, fiind complet 

integrate activităților de cercetare, investigare, 

tratament şi monitorizare. Importante evoluții au fost 

înregistrate în ultima vreme în sfera modalităților de 

prospectare, documentare și valorificare, precum și 

în domeniul conservării și restaurării. Au fost create 

astfel noi metode de culegere a datelor, noi senzori, 

instalații de vizualizare și platforme de interacționare.

În acest context, documentarea fotogrammetrică 

precum și scanarea prin intermediul luminii structurate 

sunt două tehnici care ajung să pună la dispoziția 

cercetătorilor dar și a publicului larg produse 

tri-dimensionale interactive și ușor diseminabile 

în mediul on-line. Astfel de reprezentări digitale 

înlocuiesc treptat, atât în mediile de cercetare, cât 

și în cele educaționale (inclusiv muzeale), clasicele 

fotografii, desene și filme, produse bi-dimensionale 

lipsite în cele mai multe cazuri de precizie ridicată și 

interactivitate. IMAGINEA 2

Documentarea și valorificarea patrimoniului mobil 

prin intermediul tehnologiilor tri-dimensionale 

sunt foarte bine definite în ansamblul operațiunilor 

de digitizare în scopul protejării și valorificării 

patrimoniului cultural la nivel mondial. Pe plan 

international, documentarea 3D a colecțiilor şi 

monumentelor a depăşit stadiul de pionierat 

devenind o practică curentă şi integrată a muzeelor.
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SCANAREA ARTEFACTELOR FOLOSIND  
TEHNICA LUMINII STRUCTURATE
În ultima vreme, se observă o intensificare a utilizării 

senzorilor activi, cu laser și lumină structurată, în 

documentarea tri-dimensională a obiectelor de 

patrimoniu cultural, putând fi diseminate astfel 

date de înaltă rezoluție și acuratețe, atât în interesul 

cercetării științifice cât și pentru publicul larg, prin 

valorificare muzeală și online. Precizia sistemului 

folosit de noi, scanner-ul Artec SpaceSpider, este 

de ordin metrologic, mergând până la 0,05 mm, 

modelele 3D generate putând fi utilizate atât în 

aplicații de tipul muzeului virtual cât și în analiza 

detaliată a suprafețelor cercetate, măsurători de 

înaltă precizie etc. Acest tip de scanner poate fi 

utilizat pe diverse obiecte de mărimi diferite, cu 

mențiunea că, la acest nivel de detaliu, procesarea 

unor seturi mari de date poate deveni problematică. 

Sunt culese astfel informații detaliate cu privire la 

geometria, volumul, culoarea și textura suprafețelor 

unui obiect fără niciun contact efectiv cu acesta, 

rezultatul constând într-o redare grafică, digitală, 

a structurii sale fizice tri-diemnsionale, un surogat 

virtual. IMAGINEA 3

VALORIFICAREA MUZEALĂ ȘI EDUCAȚIONALĂ  
A COLECȚIEI VIRTUALE
Există la nivel mondial o îngrijorare crescândă în 

ceea ce privește capacitatea sistemelor educaționale 

curente, în mare parte depășite moral și tehnologic, 

de a furniza și promova deprinderi și îndemânări 

necesare pentru a pregăti noile generații pentru 

viitor. Nu există niciun motiv să considerăm că 

dezvoltarea acestor mijloace de comunicare digitală 

se va încetini în viitorul apropiat, dimpotrivă, ele vor 

lua avânt, de aceea considerăm esențială dezvoltarea 

unor medii muzeale și educaționale inovative 

și antrenante, în special pentru cei tineri. Noile 

generații au profile motivaționale cotidiene mult 

mai diversificate, noi abordări emoționale și un nivel 

crescut de implicare, în directă corelare cu evoluția 

mijloacelor de comunicare digitală.

Tehnologia informației precum și cultura imaginii 

sunt aspecte care dobândesc pe zi ce trece un rol 

tot mai important în domeniul educațional, atât în 

învățământ, cât și în spațiul muzeal. Este necesar, în 

acest sens, un efort continuu și suținut de integrare a 

noilor tehnologii, în special a celor media, ca parte 

a actului educațional, dar și ca activități atractive și 

chiar distractive în cadrul muzeelor. IMAGINEA 4

MYTHOLOGIA 3D
Mythologia 3D. Mituri greco-romane – expresii 

artistice clasice și moderne a fost prima expoziție 

organizată în cadrul programului cultural Pantheon 3D. 

Vernisajul a avut loc cu ocazia Nopții Muzeelor în spațiul 

expozițional Principia, unde vizitatorii au călătorit în 

timpul mitic al Zeilor şi Eroilor lumii greco-romane.

Au fost expuse piese de artă romane reprezentând 

personaje și scene mitologice care fac parte din 

colecția de artă romană a Muzeului Național al 

Unirii Alba Iulia, majoritatea fiind descoperite în situl 

Apulum. Conceptul expozițional a combinat creativ şi 

inedit piesele de artă romană şi poveştile mitologice 

clasice, cu interpretările artistice ale elevilor de la 

Liceul de Arte “Regina Maria” din Alba Iulia. 

ZEI PE DISPLAY a reprezentat componenta 

expozițională 3D de vizualizare a pieselor romane 

reprezentând divinități și personaje mitologice. 

Prezentarea s-a realizat cu ajutorul unui dispozitiv 

interactiv cu ecran tactil care a permis accesarea 

online și vizualizarea colecției cu modelele 3D ale 

sculpturilor romane disponibilă pe  

https://sketchfab.com/MNUAI, prin intermediul 

platformei Sketchfab.com. IMAGINEA 5  
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